
INSTALACIONES

Hoy en día la

alimentación es uno

de los factores

principales que

condicionan la

producción animal

en una explotación;

por este motivo la

tendencia del sector

es disminuir los

costes, concentrar el

trabajo y simplificar

las tareas del

ganadero.
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Maquinaria para
alimentación
del ganado ovino

El ganado ovino tiene un peso
económico, social y medioam-
biental muy importante en la
Península Ibérica. La norma-
tiva vigente hace énfasis sobre
la protección de la salud hu-
mana y del propio animal.

En este artículo se pretende
dar una idea global de la
maquinaria empleada en el
proceso completo de alimenta-
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campos y montes (residuos de
cosechas y subproductos),
generalmente con un marcado
carácter estacional, condiciones
climáticas desfavorables y épo-
cas de lactancia, en estas oca-
siones es necesario comple-
mentar la alimentación de las
ovejas (Foto 1) con algún ce-
real o pienso compuesto, junto
con algún forraje.

Foto 1.- Grupo de ovejas comiendo.

ción del ganado ovino, desde
la preparación del propio ali-
mento hasta su distribución en
los comederos para el con-
sumo del las ovejas.

Tradicionalmente los siste-
mas habituales de explotacio-
nes ovinas basan su alimenta-
ción en los pastizales (praderas
cultivadas, pastos naturales y
eriales) y rastrojos de nuestros

Actualmente las necesidades
productivas de la ganadería
moderna exigen métodos de
alimentación más eficientes,
que permitan aprovechar al
máximo el potencial produc-
tivo de los animales y permi-
tan obtener al ganadero una
mayor rentabilidad. Estos
modelos productivos reducen
el tiempo de exposición del

animal al medio, mediante el
empleo de explotaciones ex-
tensivas, como se produce ac-
tualmente. En este contexto
podemos clasificar la cadena
de trabajo de la alimentación
del ganado en dos fases princi-
pales: preparación del alimento
y transporte y distribución del
alimento.

Maquinaria para
preparaclon del alimento/

preparación de forrajes
No se trata de una tarea

especialmente laboriosa, pu-
diendo ser aprovechados por
el ganado directamente. Sin
embargo es necesario el uso
de maquinaria con el fin de
recoger el forraje del lugar
donde esté almacenado; se
recomienda con posterioridad
triturar y deshacer las pacas
para que sean fáciles de ingerir
por las ovejas.

Los equipos existentes para
la preparación del forraje, se
resume en las siguientes labo-
res:

Nláquinas
acond^c ronadoras

Existen distintos sistemas
montados sobre remolques
para deshacer las pacas ya
sean rectangulares o cilíndri-
cas:
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Plataforma giratoria de eje
vertical con disco picador de
cuchillas en el fondo del
tambor. Un tambor rotativo
(^6 1,5-2 m) vertical, en
cuyo interior se puede alo-
jar una paca de grandes
dimensiones, accionado por
una cadena. En el interior
del tambor y en su parte
baja, se encuentra descen-
trado el disco picador con
cuchillas verticales.
Rotores fresadores que
hacen girar la paca cilíndrica
a medida que le van arran-
cando el material. Existe
una tolva donde las pacas
están alojadas de forma
horizontal, una cinta móvil
es la encargada de aproxi-
marlas hacia 1 ó 2 rotores
fresadores dispuestos de
forma horizontal. Tienen
mayor capacidad de alojar
pacas que el caso antes
mencionado.
Máquina acondicionadora
de paja con sosa cáustica.
Es un sistema muy eficaz,
que aumenta la digestibili-
dad un 50-60%. Las pacas
son desmenuzadas por un
cilindro desgarrador, y a
continuación es finamente
picada por un cilindro pica-
dor. Es entonces cuando se
le añade una solución de
sosa cáustica pulverizada. A
continuación, se mezcla para
que se distribuya la sosa de
una forma homogénea.

Fxtracción del ensilado

Para la extracción del pien-
so de silos horizontales o silos-
zanja, esta labor se puede rea-
lizar de múltiples fonnas según
las herramientas que se utili-
cen: herramientas cortantes
manuales (cuchillas o sierras),
sierras o fresas mecánicas,
palas frontales, o consumido
directamente por el ganado.
También se pueden encontrar
en el mercado máquinas
desensiladoras accionadas por
el tractor; este accionamiento
se realiza a través de la toma
de fuerra mediante transmisión
por cadenas o también me-
diante el sistema hidráulico.

En el caso de silos vertica-
les o silos-torres, el método
más sencillo es en el que se
usa una grúa o elevador de
garfios. E1 vaciado del silo

puede realizarse por arriba
mediante una fresadora radial
y un soplante central; y por
debajo ya sea descarga lateral
o descarga centrada. General-
mente los silos de descarga
automática están conectados a
comederos automáticos.

Preparación de pienso

En la actualidad la fabrica-
ción de piensos compuestos es
uno de los sectores más im-
portantes dentro de la agricul-
tura y ganadería europea. La
producción a nivel mundial
estimada supera los 600 millo-
nes de toneladas, de los cuales
124 millones de corresponden
a la Unión Europea.

A continuación, se explican
de fonna resumida las máqui-
nas existentes para la fabrica-
ción de piensos. En la foto 2,
se aprecian varios de los si-
guientes equipos en una planta
para la fabricación de alimen-
tos para animales.

Molinos

El objetivo de este proceso
fracturar el grano, hacerlo más
digestible al animal y sacarle el
máximo aprovechamiento de
los elementos nutritivos que
aportan los granos (maíz, ce-
real, etc).

La molienda se puede reali-
zar sobre materia prima indi-
vidual o sobre una mezcla pre-
viamente dosificada.

Antiguamente se utilizaban
molinos de piedra de granito
que rotando una sobre otra
fracturaban el grano. El aporte
energético lo proporcionaba el
agua, el viento o la tracción
animal. Estos sistemas para la
trituración del grano recolec-
tado han evolucionado de tal
forma que los actuales molinos
son accionados por energía
eléctrica. Hoy en día, los dos
tipos de molinos más utilizados
son los siguientes:
- De rodillos. Emplean dos

cilindros rugosos o estriados
de eje horizontal que giran
invertidos, partiendo el gra-
no al pasar entre ellos. El
tipo de grano procesado así
como la velocidad de giro
influyen en el tamaño de
partícula final (más o menos
fino). Se consiguen granulo-
metrías finales muy unifor-

mes gracias a que la homo-
geneidad de las partículas
obtenidas es muy alta. Pre-
sentan menor consumo
energético que los sistemas
de martillos. La seguridad
frente a los riesgos de ex-
plosión es bastante alta, así
como, frente a la higiene
del pienso obtenido. Son
equipos fáciles de limpiar.
De martillos. Son los más

F°t° 2.- Pl^uta pau•a lar fabri^•ru•ión
dr rrlirnrnto. p^ru animule•s.

Fu^^nt^^: J<rR^lsi^h Gri^n^r
polivalentes y actualmente nfcnnrE,^rni^^^.

más usuales entre los fabri-
cantes de piensos (Foto 3).
Existen dos sistemas dife-
renciados que emplean mar-
tillos metálicos anclados a
un eje y que rompen los
granos por impacto, las par-
tículas salen a través del
tamiz (orificios 2,5-8 mm).
Por una parte encontramos
el molino horizontal de
martillos, en el que la mate-
ria prima entra en la má-
quina por la parte superior
de la tolva, estando el eje
de giro perpendicular al flu-
jo. Los tamices se encuen-
tran situados a los costados
de la cámara, siendo la eva-
cuación de la harina por la
parte inferior. Hasta ahora

Fut^^3.- Mulinu^l^^ mntiillu.
tu^i^lr•lo GI^I.

I^ urnli^:'I•.rll^^m. c li^^^wt^a°ti
It^^^^^^^i,^t:.l^. ^
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Foto 4.- Máquina mezcladora
de piensos.

Fuente: Rosal.

Foto 5.- Distintas pusiciones

de la máquina de ^nranulación.

Fuente: Rosal.
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es el sistema de molienda
más habitual en las fábricas
de piensos.

El otro sistema es el mo-
lino vertical de martillos. Se
trata de equipos de nuevo
desarrollo y apenas pueden
encontrarse en el mercado.
No cuentan con aspiración
para la alimentación, que en
este caso se produce por
gravedad apoyada en un pe-
queño ventilador y las mate-
rias primas caen sobre el
tamiz circular, alojado en la
cámara dC forma vertical.

Mezcladoras

Otro tipo de maquinaria
empleada en la elaboración de
un pienso compuesto son las
mezcladoras, que tienen como
objeto conseguir una buena
distribución de las distintas
materias primas utilizadas en
la fabricación del pienso dese-
ado. Es importante destacar
que las características de las
materias primas utilizadas pue-
den ser muy diferentes entre
si en cuanto a densidad, tama-
ño, etc. y que éstas pueden
entrar en distinta proporción.

Los tipos de mezcladoras
pueden ser horizontales o ver-
ticales, siendo las primeras las
más utilizadas en fábricas de
piensos. Sin embargo las verti-
cales pueden ser de gran utili-
dad en premezclas.

La mezcladora horizontal
(Foto 4), consta de una car-
casa cilíndrica con un eje rotor
acoplado a un motor que lleva
incorporado una doble hélice
con aspas. En aproximada-
mente cinco minutos se consi-
gue una mezcla excelente y de
gran homogeneidad.

Granuladoras

Este tipo de máquinas son
las encargadas de preparar el
pienso en cápsulas o pastillas
haciéndolas bastante apeteci-
bles para el ganado. Sin em-
bargo, es una etapa que resul-
ta bastante cara, tanto por la
máquina como por el consumo
de energía (Fotos 5 y 6).

Dicho proceso es mucho
más exigente y delicado que la
trituración o la mezcla. Aquí
hay un gran consumo de ener-
gía ya que por fricción funda-
mentalmente, se modifica de
forma drástica la conñguración
de una biomasa. Las capacida-
des que puede producir una
prensa granuladora son muy
variables y más aún, un mismo
tipo de producto puede regis-
trar importantes variaciones en
función de los niveles de
humedad o calidad del tritu-
rado.

E1 pienso preparado se
introduce en una cámara de
acondicionamiento, donde se le
añade vapor a 150 °C y cuer-
pos líquidos con melazas y
grasas que ayudan a la granu-
lación. Los gránulos se ob-

tienen mediante la presión de
unos rodillos cilíndricos sobre
el interior de una matriz anu-
lar giratoria. Esta presión
obliga a pasar el producto por
un orificio que suele variar
entre 10 y 20 mm. A la salida
del orificio se ha compactado
lo suficiente y el gánulo acaba
teniendo una longitud aproxi-
mada de 40-50 mm.

Maquinaria de transporte
y distribución de

alimento
La elección de un sistema

de alimentación en una explo-
tación de ganado ovino es una
decisión que merece gran con-
sideración dada su influencia
en los costes de ejecución del
proyecto (costes derivados del
valor de las instalaciones) y en
los costes fijos que se produ-
cen durante la vida útil de la
instalación. Por esta razón es
preciso tener en cuenta multi-
tud de factores que importan
a la hora de decidirse por un
sistema u otro, como son: la
determinación del tipo de ali-
mento que se va a proporcio-
nar al ganado (mezcla com-
pleta ^ue podrá ser húmeda
o seca -, o suministro de fo-
rraje y pienso separadamente),
carga ganadera de la explota-
ción, cercanía y precio de los
suministradores de alimento,
grado de automatización de las
labores que se desea, etc.

Las instalaciones para la ali-
mentación del ganado ovino se
pueden clasificar en dos grupos
en función del tipo de dispen-
sación del alimento en instala-
ciones manuales o accionadas:
- Sistemas manuales. En estos

casos es una persona quién
se encarga de distribuir la
paja en los comederos y de
llenar periódicamente las
tolvas de pienso. Se trata de
soluciones de bajo coste y
sencillez técnica que sin
duda son muy acertadas
cuando se trabaja con pocas
ovejas (rebaños de menos
de 350 animales) y/o no
existe ningún interés en al-
canzar un determinado gra-
do de automatización de las
labores en la explotación.

Estos sistemas se desarro-
llan normalmente utilizando
comederos metálicos que
pueden ser fijos (si se en-



cuentran anclados al suelo
de la nave) o móviles (en el
caso contrario).

- Sistemas accionados. Son
todos aquellos en los que se
recurre a un medio de
accionamiento para repartir
las raciones entre los anima-
les. Se trata de instalaciones
más caras, y que exigen
unos cuidados de manteni-
miento, pero que son capa-
ces de atender un número
muy elevado de animales
por explotación y que faci-
lita enormemente los traba-
jos del ganadero.
Los principales métodos de

suministro pertenecientes a
este grupo son: la cinta trans-
portadora, e] carro "Unifeed",
los alimentadores de comede-

Foto 6.- Distintas posiciones de la

máquina dr granulación.

Fuente: Rosal.

ros, los sistemas con avance
automático, y los dispensado-
res suspendidos.

Según la clasificación ante-
rior, podemos encontrar nu-
merosas modalidades para dis-
pensar el alimento en una
explotación de ganado ovino.
A continuación, se enumeran
las más importantes.

Comederos estáticos

En este caso hay que distin-
guir entre forrajeras y tolvas.
Las primeras disponen de una
rejilla inclinada que deja caer
la paja progresivamente en
una bandeja de la que comen

los animales. Pueden ser de
uno o dos frontales, en fun-
ción de si se aprovechan o no
las dos caras del equipo para
dispensar el alimento. Las fo-
rrajeras de un solo frontal se
suelen colocar en las paredes
de la instalación pudiendo ser
colgadas (sin patas) o apoya-
das (con patas). Todas ellas se
fabrican en chapa galvanizada
y la mayoría responden a un
diseño típico que apenas pre-
senta variaciones.

El pienso se dispensa por
medio de las tolvas que con-
sisten en un depósito de carga
superior que descarga de for-
ma regulada el pienso sobre
una bandeja. También se fabri-
can en chapa galvanizada y
presentan bastante variación

en cuanto a tamaños
(carga total disponi-
ble) apareciendo dos
versiones: las de cor-
deros v las de ani-
males adultos.

Sistemas de cinta
transportadora

Estos equipos
cumplen una doble
función ya que ade-
más de suministrar
el alimento, lo trans-
portan y además son
muy flexibles, adap-
tándose fácilmente a
las caracteristicas de
la mayoría de las
explotaciones. Se
trata de equipos de

alta eficiencia en los que el ga-
nado puede acceder de forma
libre o regulada, en función de
las instalaciones que se dispon-
gan en los laterales de la mis-
ma. La cinta puede ser auto-
blocante (si se detiene cuando
el alimento llega al ñnal de la
línea) o libre, y el acciona-
miento puede ser eléctrico 0
hidráulico.

La carga de la cinta se rea-
liza en la cabecera, que nor-
malmente se encuentra fuera
del recinto de estabulación, en
la pared de la nave se prac-
tica un orificio que permite la
entrada de la línea en el ediñ-
cio.

Para distribuir a los anima-
les ordenadamente a lo largo
de la cinta se emplean corna-
dizas que permiten introducir
la cabeza y acceder a la comi-

li7y^^lr ^uT i^ ^̂ ^ ,̂^
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Foto 7.- Corderos alimentándose
de forrajeras.

Fotu 8.- Forrajera de frontal único.

da aproximadamente a tres
animales por metro.

Sistema de carros
"Unifeed"

Bajo la denominación "Uni-
feed", se pueden englobar a
un grupo de máquinas agrico-
las que realizan ellas solas la
labor de carga, picado, mezcla
y dosificación de alimentos
para el ganado. Se trata de un
remolque en cuyo fondo están
distribuidos longitudinalmente,
uno o varios tornillos sinfín
que homogeneizan la mezcla
de todos los ingredientes. Ade-
más cuentan con un sistema

de fresado que
realiza la labor
de desensilado
en el momento
en que se añade
el forraje a la
ración. Existen
multitud de va-
riantes e innova-
ciones del carro
"Unifeed", pero
el modelo bási-

co (arrastrado o automotriz)
dispone de una embocadura
de salida que sistemáticamente
distribuye la mezcla en los
comederos.

Las principales ventajas de
este sistema están en que el
producto ofrecido a las ovejas
es más palatable que si se tra-
tara de cada elemento por
separado, garantizándose la
ingesta de cada porción de la
mezcla en las proporciones
adecuadas. Además, a pesar
de que este sistema está pen-
sado para que el gestor de la
explotación sea libre en la ela-
boración de sus raciones, cre-
ándolas él mismo en el carro

"Unifeed" a partir de ingre-
dientes adquiridos por elección
propia. En algunos casos,
existe la posibilidad de contra-
tar el servicio directo del carro
"Unifeed" a la explotación con
la ración ya elaborada, sin que
el ganadero tenga que asumir
el coste económico y logístico
de cualquier otro aporte ali-
mentario.

Los carros mezcladores pue-
den utilizarse en explotaciones
con cintas transportadoras o
en explotaciones con comede-
ros ñjos. En este último caso
hay que desalojar la nave cada
vez que se echan las raciones
lo que hace la tarea un poco
incómoda.

Sistemas con avance
automátic^^ ►

Estos sistemas se basan en
la elaboración de una macro-
paca que incluye todos los ele-
mentos de la ración (concen-
trados y forrajeros) que se
aloja en un comedero especial-
mente diseñado para que vaya
siendo consumido de forma
uniforme. Para ello se sirve de
una chapa móvil que empuja
la paca hacia el punto de ali-
mentación.

La comida está accesible a
todos los animales que, gene-
ralmente crean un frente de
ataque (en una zona de la pa-
ca) y desgaste de la paca que
luego tiende a atenuarse.

Estos sistemas son cómodos
porque no exigen un manejo
complicado (únicamente hay
que reponer las pacas una vez
se hayan terminado) y permi-
ten la reducción de mano de
obra en la explotación. Sin
embargo, el coste económico
suele ser mucho mayor que en
caso de las raciones "Unifeed"
(porque además de la mezcla
existen las operaciones de
prensado y compactación que
encarecen el proceso) y la pa-
ca no puede contener ningún
elemento liquido.

Sistemas dosificadores
suspendidos

Estos equipos encarecen la
ejecución de la instalación y los
costes fijos durante toda la
vida útil de la misma, costes
debidos al consumo eléctrico y
al mantenimiento periódico

que precisan. Sin embargo se
trata de soluciones que facili-
tan mucho el manejo de reba-
ños muy grandes y ahorran
notablemente las necesidades
de mano de obra. Básicamente
consisten en un equipo guiado
o fijo, en ambos casos suspen-
dido del techo, que consta de
una boca que deposita por gra-
vedad el alimento ya mezclado
en comederos lineales fijos.

Hay dos formatos de distri-
bución del alimento para estos
sistemas: el primero consiste
en una serie de botellas fijas
sobre los comederos a las que
llega la ración ya preparada a
través de una canalización
superior en la que la comida
avanza gracias a sistemas de
tornillo de Arquímedes. En el
otro caso es un equipo el que
se desplaza a lo largo de un
ra^1 fijo, dejando caer el ali-
mento mediante un sistema de
distribución volumétrica. Los
últimos de estos sistemas que
han aparecido en el mercado
permiten la mezcla de cinco
ingredientes, algunos de los
cuales pueden ser líquidos,
garantizando un desplaza-
miento lo suficientemente
lento (capaz de remontar pen-
dientes de hasta el 14%) como
para que la distribución de la
ración sea suficiente y homo-
génea a lo largo de toda la
línea de alimentación.

Para ten^ninar, conviene no
olvidar determinados elemen-
tos que son indispensables para
la alimentación del rebaño en
los que no se ha reparado
hasta ahora. Se trata de los be-
bederos y de otros dispositivos
accesorios a la alimentación del
ganado ovino como son los cu-
bos de lactancia para corderos.

Para que los animales dis-
pongan de agua siempre que
lo deseen suelen colocarse es-
tratégicamente varios bebede-
ros de nivel constante, que se
recargan cuando, al beber, la
oveja da un lengiietazo a una
pestaña ubicada en el centro
del receptáculo.

Los multibiberones o cubos
de lactancia se presentan con
secciones circulares y rectangu-
lares (aunque son mucho más
comunes las primeras), gene-
ralmente con 8 1 de capacidad
y tienen distribuidas una serie
de tetinas en la zona perime-
tral inferior. •
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